

ДО
ВИСШИЯ АДВОКАТСКИ СЪВЕТ

Висш адвокатски съвет
Фх.номер 718
..... 02.03 2022 г.
УА "Калоян" 1А

ДОКЛАД

от адвокат Петър Кирилов Петров
от Софийската адвокатска колегия

ОТНОСНО:

Участие в онлайн заседание на Постоянния
комитет на ССВЕ, проведено на 25.02.2022 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕЧИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ АДВОКАТСКИ СЪВЕТ,

На 25.02.2022 г. се проведе поредното онлайн заседание на Постоянния комитет на ССВЕ, първото под ръководството на новия председател Джеймс Макгил (James MacGuill) от Република Ирландия.

В началото представител на Франция запозна делегациите с основните насоки на работа на ЕС по време на френското председателство. Подчертано бе, че голяма част от усилията ще бъдат насочени към утвърждаване на върховенството на закона.

Председателят Макгил докладва за основните приоритети в работата на ССВЕ през настоящата година:

- Посочено бе, че ще се работи в защита на принципа за неидентификация на адвоката с клиента. На тази тема ще бъде и съвместният семинар на ССВЕ и ФБЕ в София, през м. юни 2022 г.
- Темата за климатичните промени не може да бъде подмината, тъй като предложените мерки пряко влияят върху основните граждански права и свободи. ССВЕ като организация, представляваща адвокатската професия и защитаваща върховенството на закона трябва да играе важна роля при обсъждането и приемането на съответното законодателство.
- Основен приоритет ще бъде и процесът на дигитализация на правосъдието. ССВЕ подкрепя инициативата за дигитализация, но в същото време трябва да следи да не се допусне нарушение

на гражданските права и свободи и на основните принципи на адвокатската професия.

- Организацията ще продължи да участва активно при изготвянето на проекта за Европейска конвенция за адвокатската професия.

Изнесен бе доклад за хода на работата по изготвянето на база данни за адвокатската професия в Европа. Отчетено бе, методът, по който се работи до сега, е неефективен, поради което се налага да бъде преустановен и да се започне работа по нов начин с нови изпълнители. Проектът кандидатства за финансиране от Европейската комисия.

Делегациите бяха запознати с дейността на Европейската адвокатска фондация (ELF). Отчетено бе, че изготвянето на ръководство за работата на адвокатите с изкуствен интелект е в последна решаваща фаза. Както знаете проектът („Изкуствен интелект за адвокати“ (AI4Lawyers) се финансира от Европейската комисия. По другия финансиран с европейски средства проект - Крими закон“ (CrimiLAW) бе отчетено, че през 2021 . са проведени 4 обучителни курса с участието на общо 380 адвокати. По един нов проект - CiviLAW (Обучение на адвокати по въпросите на несъстоятелността и семейното право) първият семинар насрочен да се проведе през февруари 2022 г. в Гърция, бе отложен поради пандемичната обстановка в Европа.

Представителят на ГД „Правосъдие и потребители“ ПетерЦонка (Peter Csonka – DG Justice) запозна делегациите с основните направления по програмата по Европейската правно обучителна програма 2021-2024. Изнесени бяха и резултатите за 2020 г. Обучение по европейско право са преминали: 26,39 % от съдиите; 20,43 % от прокурорите; 21,63 % от адвокатите (за сравнение – 3,36% през 2019 г.) и 21,25 % от нотариусите. Разбивката по държави показва, че най-висок процент от обучените съдии са в Германия, Полша, Холандия и Италия, докато стойностите за България са едни от най-ниските. Подобна е картината и при прокурорите. При адвокатите обаче България е на трето място след Италия и Хърватия. При нотариусите положението е почти трагично - никакво първоначално обучение по европейско право на български нотариуси и почти нулево текущо обучение.

Делегациите бяха запознати с един нов проект на ГД „Правосъдие и потребители. Проектът се финансира от ЕК. Предвижда се да бъдат създадени серия от видеоматериали за работата на СЕС в 6 раздела:

- Основни принципи и начин на работа на съда;
- Различни видове изслушвания пред съда, ред на пледоариите, подготовка на пледоариите и т.н.;
- Различните видове процеси в детайли;
- Преюдициални запитвания до СЕС от националните съдилища;

- Как да се изготви преюдициално запитване;
- Практически съвети за адвокатите.

Изнесена бе информация за дейността на комитета по данъчно право. Както знаете през декември ЕК предприе стъпки към изготвянето на Директива за промяна в ДДС ставките. В проекта се предвижда намаление на ДДС за определена категория адвокатски услуги (ищци по трудови дела, които са на трудов договор или са безработни, защитата в делата по правната помощ). Комитетът на ССВЕ ще изготви становище, което да бъде прието през април.

Комисията е публикувала Проект за директива за борба с злоупотребата с кухи компании (фирми, които съществуват само на книга, нямат персонал, но имат банкова сметка). Предвижда се правителствата при установяването на такива компании да налагат специфични данъчни задължения и наблюдение от данъчните органи. Комитетът ще следи развитието и дали окончателният проект не противоречи на принципът на свободно сдружаване.

ИЗГОТВИ ДОКЛАДА:

/Петър Петров/